

收购方案遭问询,实控人“画饼”被警示

ST花王重整突然“改道” 投资者向监管发起举报

产业转型的关键时期,ST花王的收购计划却引发了市场争议。3月27日,上交所向ST花王发出问询函,针对其拟收购安徽尼威汽车动力系统有限公司(下称“尼威动力”)55.5%股权事项进行了多方面问询。此前,因重整计划中相关内容,投资者普遍预期ST花王将向半导体领域转型,但近期公司控股股东、实控人却计划调整承诺,转而收购尼威动力股权转向新能源,这一变化令投资者深感失望。实控人徐良还因在会议上“画大饼”而遭到监管警示。

■新快报记者 张晓茵

控股股东、实控人拟更改承诺

3月15日,ST花王披露了《重大资产购买预案》,拟以现金方式收购尼威动力55.5%股权,交易作价6.66亿元。

上交所注意到,截至2024年末,尼威动力资产总额4.49亿元,负债总额3.11亿元。而ST花王2024年三季报账面货币资金余额仅为1313万元,破产重整投资人于2024年12月投入重整资金约5.07亿元。

同时,尼威动力主营新能源混合动力汽车高压燃油箱系统业务,客户较为集中,且预案风险提示称,下游汽车产业发展存在放缓趋势。不过,2024年,尼威动力营收和净利润大幅增长。

上交所要求ST花王就交易方案、资金来源、尼威动力业务及估值合理性等事项作出说明。

在上交所发函前,该交易已在投资者中引发广泛争议。且争议焦点不仅限于交易本身的合理性。

据悉,ST花王主要从事园林景观类业务,此前因经营困境进入破产重整,并于2024年底完成重整。重整产业投资人苏州辰顺浩景企业管理合伙企业(有限合伙)、徐良分别成为公司的新控股股东、实控人。

公司的重整计划曾指出,“在产业

投资人或其指定的资产在符合监管规则要求前提下注入上市公司前,产业投资人将利用上市公司平台优先开展目前所从事的业务,该业务应用前景广阔。”由于徐良旗下资产主要涉及半导体产业,市场普遍认为ST花王将向半导体领域转型。

然而,3月15日ST花王发布了控股股东和实控人变更部分承诺的公告,表示现阶段整体注入产业投资人资产所需周期较长,不利于公司现阶段稳定发展。因此计划先引入第三方优质资产,即尼威动力55.5%股权。这一决定也使原本期待公司转型半导体赛道的投资者深感失望。

投资者质疑公司“忽悠式重整”

投资者失望之余质疑公司是“忽悠式重整”,甚至有人认为“实控人随意更改重整承诺,是严重违规行为,要重拳监管,否则散户没有活路”。

记者注意到,不少投资者已向监管部门举报,并计划于3月31日召开的2025年第三次临时股东大会上投反对票,阻止变更资产注入承诺相关议案通过。

投资者的不满情绪也反映在了股价上。自上述消息披露以来,ST花王

股价连续多个交易日下跌。

3月26日有消息称,徐良在相关会议上表示,公司将重点布局半导体及新能源汽车产业,尼威动力将与实控人旗下半导体传感器业务实现协同。公司未来拟与实际控制人旗下半导体产业板块开展合作。消息一出,投资者情绪迅速反转。但投资者的喜悦并未持续太久。当天中午,ST花王发布了澄清公告,给市场泼了一盆冷水。公告明确表示,尼威动力55.5%股权属于第三方资产,且独立运营,截至目前,并未与徐良旗下半导体产业板块展开合作,也未形成协同效应。而徐良目前及近期均无注入半导体资产的计划;公司也没有与徐良旗下半导体产业板块的合作计划,亦尚未投入资金、人员及其他资源。

上交所发出监管函,指ST花王“打脸”实控人的行为是在监管督促后进行的。在半导体、新能源等相关概念处于当前市场高度关注的热点时期,徐良对外发布公司不实信息,可能对投资者产生误导,违反了相关规定,因此,对徐良予以监管警示。

针对上述情况,新快报记者致电了ST花王董事会秘书处,但截至发稿时无人接听。

新元科技信披违规被立案 “造血”不足过度扩张引祸端

新元科技最近麻烦不断,3月27日晚间,公司公告涉信披违规被证监会立案调查,股价开盘迅速跌停。今年以来,公司重要子公司面临停产延期,同时多笔贷款逾期被银行追债。新快报记者注意到,新元科技走到今天与其过度扩张有关,在自身“造血”能力长期不足的情况下,连续多年大手笔投资,不仅收效甚微,有些还引来了麻烦。

■新快报记者 刘艳爽

多笔贷款面临逾期

立案消息曝出后,新元科技股价随即跌停,目前报收5.6元/股。日前,新快报记者联系新元科技证券部了解被立案详情,对方却称公司刚接到通知,具体原因并不知晓。

市场强震与新元科技近期频传利空不无关系。就在公告被立案之前,公司刚宣布旗下重要子公司万向新元(宁夏)智能环保科技有限公司(下称“万向新元宁夏”)继续停产,该子公司去年12月就已宣布停工,原计划于今年3月1日复工,但公司公告表示将停工至4月中旬。

万向新元宁夏正面临大额贷款逾期被银行追债的境况。今年3月,万向新元宁夏因6646.96万元贷款逾期被银行起诉,法院判决万向新元宁夏应向银行偿付本金、利息及罚息,法院有权对抵押资源进行处理。新元科技及实控人朱业胜、侯玉艳对上述借款本息承担连带清偿责任。

被银行追债的子公司不止万向新元宁夏一家。今年2月,新元科技披露了公司及两家子公司三笔贷款逾期,总计金额为1913.43万元。截至2024年前三季

度,新元科技账面资金仅为570.16万元。

目前,新元科技自身“造血”能力已严重受损,公司经营活动产生的现金流已经连续4年为负值。对于当下状况,新元科技表示,公司及子公司正多途径拓宽融资渠道,努力筹措偿债资金,并积极与债权人沟通,协商展期、调整还款计划等方式的偿债方案。

投资麻烦不断

资料显示,新元科技的主营业务为循环经济智能工厂总体解决方案、工业智能装备制造、5G工业互联网应用、5G智能装备等。但这众多业务都没有撑起公司业绩,自2020年以来,新元科技的经营状况难有起色,2024年的业绩预告显示,其归母净利润将连续5年为负。

从新元科技的现金流量表看,其经营流入的现金长期不足3000万元,但每年的投资净流出大多都超过3000万元。自2018年开始,新元科技每年的投资净流出就经常超亿元。

然而,新元科技的投资不仅收益不佳,很多还给其留下一堆麻烦。

2017年,新元科技曾斥资7.7亿元

收购清投智能,2019年,新元科技又通过清投智能收购了邦威思创51%股权。但两家公司均业绩不达预期,邦威思创还连带引发一场关于谁应该负担业绩补偿款的官司,深交所曾发函质疑新元科技的内控稳定性。去年6月,新元科技将清投智能连同邦威思创100万元甩卖,这笔交易新元科技至少亏损7亿元。值得一提的是,清投智能作为新元科技控股子公司期间,公司为支持其日常经营向其提供了借款。在股权转让后,清投智能尚欠1.27亿元,而这笔钱至今仍未完全还清。

2019年,公司设立上文提及的万向新元宁夏,用以实施废旧轮胎循环利用智慧工厂项目,当初项目计划投资7.9亿元,新元科技甚至为此筹备一次定增计划,筹资6亿元。不过如前所述,这家子公司已经陷入停工,且已经有大额贷款逾期。

针对宁夏万向新元临时停产的原因,新元科技解释称,受公司应收账款回款延迟、市场竞争加剧等多重因素影响,公司现金流紧张,对公司资金周转、生产经营及市场拓展产生较大影响。

CSR一周速览

(2025.03.24—2025.03.30)

·市场动态·

1 全国碳排放权交易市场扩围

3月26日,生态环境部发布全国碳排放权交易市场工作方案,覆盖钢铁、水泥、铝冶炼行业。此次扩围后,全国碳排放权交易市场预计新增1500家重点排放单位。

2 证监会发布上市公司信息披露管理办法

3月28日,证监会公布《上市公司信息披露管理办法》,自2025年7月1日起施行。新信披办法增加了对上市公司信息披露“外包”行为的监管要求,优化了重大事项披露时点,并完善履行披露义务的公开承诺主体范围。

3 金融监管总局拟规范金融机构产品适当性管理

3月28日,金融监管总局发布《金融机构产品适当性管理办法(征求意见稿)》,将投资型产品的投资者区分为专业投资者与普通投资者,对后者进行特别保护,包括进行风险承受能力评估等。

·公司治理·

1 海王星辰健康旗下APP被下架/禁搜

3月25日,广东省通信管理局通报,对未按照要求完成整改反馈的4款APP/小程序予以下架/禁搜,包括视声智能主办的“智慧云社区”、深圳华强集团旗下公司主办的“小强智寻宝”、东莞美信企业旗下公司主办的“小美二手车商版”、深圳市海王星辰健康药房连锁有限公司主办的“星辰药急送 海王药店送药到家”,所涉问题为超范围收集个人信息、账号注销难等。

2 兴业银行沈阳分行被罚110万元

3月27日,因违规发放房地产开发贷款和个人住房按揭贷款,严重违反审慎经营规则,兴业银行沈阳分行被罚款110万元,8名有关责任人被警告。

3 浙商证券等六家券商领罚单

3月28日,证监会针对投行业务乱象开罚单,违规行为主要有尽职调查不充分、项目收费不规范等,其中,德邦证券被出具警示函,华林证券被采取监管谈话措施,长江证券承销保荐、浙商证券、五矿证券、方正证券承销保荐被责令改正。

4 太平洋财险石河子中支财务数据不真实被罚

3月28日,因财务数据不真实,太平洋财险石河子中心支公司被罚15万元,1名有关责任人被警告并罚款2万元。

5 乐刷支付等五家支付机构被罚

3月28日,因违反清算管理规定或违反预付卡管理规定等,银盛支付被警告并罚款324万元,中付支付被警告并罚款388万元,捷易付科技被罚款9万元,乐刷支付被警告并罚款445万元,盛迪嘉支付被警告并罚款308万元。

(整理:新快报记者 林广豪)